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Після початку військової агресії Росії в нашій державі 

усі галузі економіки зазнали масштабних негативних наслід-

ків. У суб’єктів господарювання виникли проблеми у роз-

рахунках з багатьма контрагентами по операціям, що були 

здійснені або розпочаті до 24 лютого 2022 року. Частина їх 

відразу втратила засоби виробництва та свій персонал. Ін-

ші потрапили під окупацію і не змогли продовжувати свою 

діяльність. Багато хто потрапив у скрутне становище через 

зімни у попиті на ринку. Окрім того, нелегітимними стали 

відносини з контрагентами – резидентами Росії і Білорусії.  

З перших же днів війни відбулися значні зміни у роз-

рахунках у зовнішньоекономічній сфері. Значно зменши-

лись обсяги імпорту/експорту. Відбуваються зміни у зако-

нодавстві – на даний момент Постанова НБУ №18 має бі-

льше 20 редакцій і включає вагомий перелік обмежень за 

розрахунками [1]. Змінилися правила встановлення офі-

ційного курсу гривні, який було зафіксовано. Продовжу-

ють діяти обмеження для банків на валютному ринку на 

встановлення курсу за безготівковими розрахунками [2, 3].  
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З огляду на ситуацію, що склалась доречним буде ви-

ділення та вивчення таких аспектів правових та облікових 

обставин у розрахунках суб’єктів господарства: 

– проблемні контрагенти – специфіка оформлення 

розрахунків, їх відтворення у обліку; 

– контрагенти на окупованих територіях, специфіка 

співробітництва з ними;  

– зміни умов договірних відносин із боржниками та 

організація їх оформлення; 

– облік операцій у сторін договору про відступлення 

права вимоги та переведення боргу; 

– неврегульовані заборгованості та їх відтворення в 

обліку (виявлення та перелік сумнівних боргів, методи об-

робки, списання безнадійних боргів); 

– специфіка ЗЕД-розрахунків під час воєнного поло-

ження.  

Зважаючи на чималі зміни у кон’юнктурі українсько-

го та світового ринку, через військові події в Україні підп-

риємствам необхідні зрозуміли та практичні інструменти 

для роботи в таких умовах. Відповідно до Закону України 

«Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Украї-

ні» кожне підприємство повинно визначати свою облікову 

політику, правові засади організації, ведення бухгалтерсь-

кого обліку та складання фінансової звітності самостійно 

погоджуючи її з власником. Від уміло сформованої обліко-

вої політики багато в чому залежить ефективність управ-

ління господарською діяльністю суб’єктів господарювання 

та стратегія його розвитку на тривалу перспективу. Облі-

кова політика встановлюється відповідним наказом, відпо-

відно до обраних принципів, методів. Облікова політика, 

охоплює всі рівні організації обліку розрахунків з покуп-

цями і замовниками. Її елементи щодо організації обліку 

дебіторської заборгованості за розрахунками з покупцями і 

замовниками наведені на рисунку 1. 
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Рис. 1. Елементи облікової політики в системі розрахунків 
Джерело: узагальнено автором 
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Важливим елементом облікової політики є створення 

підходів до обліку дебіторської заборгованості в системі 

розрахунків з покупцями і замовниками та відображення її 

у фінансовій звітності. 

Сформована підприємством облікова політика щодо 

дебіторської заборгованості досить суттєво впливає на ве-

личину показників фінансового стану та результати діяль-

ності господарства. Застосування запропонованого алгори-

тму оновлення облікової політики допоможе суб’єктам го-

сподарювання зменшити негативні наслідки проблем роз-

рахунків в період воєнного стану.  
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На сьогоднішній час одним з найважливіших факто-

рів покращення ефективності діяльності будь-якого підп-

риємства є використання оборотних активів, їх стан та до-

цільне використання безпосередньо впливає на кінцеві ре-

зультати діяльності підприємства. В структурі оборотних 

активів центральне місце належить грошовим коштам, ос-

новна частина яких знаходяться на рахунках у банках. 


